

НОВОСИБИРСК ТАТАРЛАРЫ

№02 (52) февраль 2024 год

Общественная неполитическая информационная газета ОО «РТНКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ»

ВОЗРОЖДЕНИЕ ЯЗЫКА

- 2 -

ОБЩИЙ СБОР НА «ТУК ТАМАК»

- 3 -

МУДРОСТЬ СКАЗКИ

- 4 -

СТОИМ ЗА СТРАНУ

По паспорту — Михаил Владимирович. По жизни — Мунир: «Моя бабушка, мама отца, была русской. Замуж вышла за крымского татарина. Сначала сына назвала русским именем, потом уже он назвал Михаилом меня». Удивительные у нас люди. В каждом кровей намешано, не сосчитать! Может быть, потому и патриоты, и интернационалисты, и такие именно татары — как они были задуманы Всевышним, татары.

Михаил Сулейманов, 47 лет, родился в Маслянино, но в два года вместе с семьей переехал в деревню Тармакуль Чановского района. Родители так решили.

— Так Маслянино — райцентр, а Тармакуль-то маленький. Какой смысл?

— Понравился им Тармакуль. Захотели. Отца нет уже на свете, а мама жива. Все мы теперь в Тармакуле. Я, жена, дочь. Родственники. Ну, сын в городе учится.

Гранатометчик со стажем

О том, что его мобилизуют для участия в Специальной военной операции, Михаил знал с самого начала. Просто знал. Работал в строительной организации и спокойно ждал, когда принесут повестку. Этот день настал 25 сентября 2022 года.

— Вам, получается, на тот момент 45 лет уже исполнилось. Возраст для призыва не совсем подходящий?

— Больше 45 с половиной, я январский. Как раз на совершеннолетие сына ко мне из военкомата пришли. Моложе меня во

всем районе гранатометчика не нашлось, а им обязательно гранатометчика надо было. Ну, на боевой опыт, конечно, тоже смотрели.

Михаил Сулейманов зеленым срочником прошел Первую Чеченскую. Воевал почти год, вспоминать особо не хочет, но говорит, что выучка, полученная в боях с экстремистами, здорово помогает воевать теперь.

— В июне 1995 призвался в Чебоксары, потом перевели в Казань, в ноябре того же года нас перебросили в Грозный, аэропорт Северный. Я был гранатометчиком. Там всякого повидали, поэтому, когда снова пришлось идти на фронт, я не удивился. Время такое.

Помощь мирным жителям

Мобилизованный в сентябре 2022 года, Михаил оказался во взводе самым старшим. Молодежь относилась с уважением — многим он годился в отцы. Парни спрашивали совета в житейских вопросах и восхищались его спокойствием. А чего нервничать? Война — работа, ее нужно выполнять добросовестно.

Сейчас в ряды воинов СВО то и дело добавляются контрактники, многие возраста Михаила и старше. Взрослые мужчины точно знают, за что идут в бой.

О снабжении на передовой

боец Сулейманов говорит «всего достаточно». В избытке.

— Сгущенку, консервы, все, что у нас бывает лишнее, мы раздаем местному населению. Там же остались почти одни старики. Выживают. У кого куры, у кого коза. Нашим продуктам радуются. И нам приятно, что еще и так можем помочь. Гуманитарка прихо-

дит, нужные вещи. Только больше радуемся именно вещам, не продуктам. Вот дочь в школе вместе с ребятами собирала посылку на СВО. Говорит, надо купить шоколад. А я сказал, не надо. И мы с ней купили две маленькие подушечки. Положишь под голову — будто дома. Хоть на несколько

Будем жить

Ранило его серьезно — в легкое. Осколок американской каскетной бомбы останется в груди Михаила насовсем, врачи извлекать не стали, высокий риск.

— У нас полк хороший, одни сибиряки. Новосибирск, Красноярск, Иркутск. Все свои. 30 ноября 2023 года, в седьмом часу утра, нашу позицию обстреляли. Трое погибли, 48 раненых. Десятерых тяжело, остальных полегче. Осколок чувствую, дышать мешаает, беспокоит, но доктора говорят, закапсулируется он, только время нужно.

— Михаил, а когда закончится СВО?

— Мы тоже задаемся этим вопросом (смеется). Когда закончится? Тогда, когда все задачи будут решены. Иначе не надо было начинать. Погибшие, раненые — за что, зачем, если теперь не довести дело до конца? Будем воевать, сколько потребуется. Там намного страшнее, чем показывают по телевизору, но надо интересы России защищать, людей в Донбассе, в Луганске. Надо победить!

А еще он говорит, что перед боевым заданием читают молитвы. Мусульмане, христиане, молодые, пожилые, все. На войне нет атеистов.

— Оберег, дуа с собой, я коротенькие молитвы с детства пом-

ню. На дорогу выходить чтобы. Ну, может, коротенькие даже быстрой доходят, в них-то все ясно.

У Михаила Владимировича Сулейманова есть боевые награды. Еще в 2004 выдано удостоверение ветерана боевых действий. Но главная его драгоценность — семья. И уверенность в том, что его очень-очень любят и очень-очень ждут. Беспокоятся. Переживают. Надеемся и верят, что все закончится хорошо.

Р.С. В середине февраля в Екатеринбурге Михаил Сулейманов прошел военную медкомиссию. Врачи отправили домой еще на месяц, долечиваться: рано еще гранатометчику из Тармакуля возвращаться в строй.

Виктория КУПЦОВА,
фото Михаила СУЛЕЙМАНОВА



Михаил Сулейманов

Чат создан родными и близкими ребят, которые находятся на СВО.

Если Вам не всё равно и вы готовы быть сопричастны - добавляйтесь!
Мы рады любой помощи и поддержке!



ИХЛАС КҮҢЕЛДӘН КОТЛЫЙБЫЗ!



Ренат Роман улы Аптрашов 6-нчы февральдә 40 яшен билгеләп үтте.

Ренат Роман улы татар үзәге һәм автономиясе өчен алыштыргысыз белгеч: аның тырышлыгы һәм профессиональлеге белән безнең бинада янгынга каршы куркынычсызлык тәмин ителә. Яшь, актив һәм жаваплы автономия советы әгъзасы. Чараларга спонсор, ярдәмчел һәм игелекле кеше, ул һәрвакыт үз сүзен тотат.

Хөрмәтле Ренат Роман улы, чын күңелдән Сезне Туган көнегез белән тәбрик итәбез. Телибез Сезгә ныклы сәламәтлек, чиксез бәхет, озын парлы гомер. Һәрвакыт шундый игелекле, ярдәмчел, жаваплы кеше булып калыгыз.



Замира Таувит кызы Абсәләмова 10-нчы февральдә 50 яшь тулды.

Замира Таувит кызы күп балалы әни, әби, Чановский районның Аул-Кошкүл авылында «Ак калфак» хатын-кызлар иҗтимагый оешмасында катнашучы. Замира апа күп еллар социаль эшкә, өлкән яшьтәге авылдашлар һәм мөмкинлекләре цикле кешеләр турында кайгыртуга багышлы. Хәзер аның өчен беренче урында гаилә мәнфәгатьләре, балаларына һәм оныкларына ярдәм итү, йорт хужалыгын алып бару.

Кадрле Замира Таувит кызы, Туган көнегез котлы булсын! Һәрбер киләсе көнегез шатлык-куанычлар, иминлек, яңа ачышлар һәм игелекле кешеләр генә китерсен. Телибез Сезгә тәүфиклы оныклар, гаилә бәхете һәм якты киләчәк.



Зәлфия Йосып кызы Нәсибулина 15 февральдә 50 яшен билгеләп үтте.

Зәлфия Йосып кызы савымчы, арымый-талмый эшләуче, үз гомеренең һәр минутын гаилә иминлегенә һәм кешеләргә ярдәм итүгә сарыф итүче хатын. Аның һәм аның кебек үк, авыр көндәлек эше Россиягә азык-төлек бәйсезлеген сакларга мөмкинлек бирә. Зәлфия апа ике улының әнисе, аларның олысы махсус хәрби операциядә катнаша. Яшьләренең асыллы остазы, һәрнәрсәгә уңан.

Хөрмәтле Зәлфия Йосып кызы, котлыйбыз Сезне Туган көнегез белән! Телибез сезгә эшегездә жиңеллек, сабырлык, жан тынычлыгы һәм бәхетле тормыш. Гаиләгездә шатлыклыклы хәбәрләр, бәхетле мизгелләр күп булсын.



Люция Ярулла кызы Баһаутдинова 16 февральдә 80 яшен билгеләп үтте.

Люция Ярулла кызы, «Сандугач» татар фольклор ансамбле солисты. Сугыш баласы һәм буын вәкиле, аның куллары һәм акылы белән без хәзер булган һәм горуланган бар нәрсә барлыкка китерелгән. Ул авырлыкларны жиңеп чыгу, алга бару, бернәрсәгә карамастан, сүз һәм эш белән ярдәм итәргә һәм искиткеч жырларга, ансамбльдәге дусларын һәм тамашачыларны талант белән сөендерергә әзер булуы белән аерылып тора.

Кадрле Люция Ярулла кызы, Сезне Туган көнегез белән тәбрик итәбез! Сәламәтлек, озын гомер, уңышлар Сезгә юлдаш булсын. 90 һәм 100 яшьтә дә «Сандугач» ансамбле йолдызы булуыгызны телибез.



Илдар Рәмил улы Юнысов 27 февральдә 35 яшен билгеләп үтте.

Илдар Рәмил улы яшь спортчы, кечле, амбицияле лидер, РТНКАНО-ның совет әгъзасы. Ул Новосибирск өлкәсенең төбәк физкультура-спорт иҗтимагый оешмасын «көрәш һәм билбау көрәше федерациясен» житәкли. Илдар Рәмил улы яхшы спортчы, тренер, ул инде үзенә йөкләнгән өметләргә аклады.

Хөрмәтле Илдар Рәмил улы, Туган көнегез котлы булсын! Сезгә уңышларның иң зурсын, гомернең иң озынын, киләчәкнең иң матурын, сәламәтлекнең иң ныгын телибез.

21 ФЕВРАЛЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ РОДНОГО ЯЗЫКА

На протяжении пяти лет я считаю важным выступать на конференциях, круглых столах, форумах, где обсуждается тема сохранения родных языков народов РФ. Сегодня на родном языке в татарских семьях почти не говорят, дети не умеют читать и писать по-татарски.

Конституция гарантирует всем гражданам России возможность полноценно изучать родной язык, ведь он служит основой своей этнической принадлежности и формирует патриотизм. Любовь к родной речи необходимо прививать с рождения. Ответственность за этот процесс несет семья, однако большинство молодых родителей сами не знают татарского языка.

Школа пока тоже не в силах эффективно решить проблему. В программе есть урок родного языка и урок чтения на родном языке — один час в две недели. Необходимо создать в системе образования механизм, который позволял бы детям в любом регионе РФ изучать родной татарский язык и читать на родном татарском языке в рамках школьной программы.

Партнеры из Татарстана

В октябре 2023 года, по инициативе Министерства образования и науки Республики Татарстан, в Новосибирской области прошел семинар-совещание учителей родного татарского языка и литературы. Татарстан направил делегацию, в нее вошли: завсектором межрегионального сотрудничества управления национального образования Минобрнауки РТ Гулия Мусина; начальник отдела ВКТ, Заслуженный деятель искусств РТ Шамсия Зигангирова; доцент кафедры общего языкознания и тюркологии Высшей школы национальной культуры и образования им. Г. Тукая Института филологии и межкультурной коммуникации КФУ Кадрия Фаткуллова; директор МБОУ «Татарская гимназия № 11» г. Казани Айгуль Гусманова; учитель татарского языка и литературы МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 39 с углубленным изучением английского языка» г. Казани Суюмбика Салихова.

Круглый стол в Юрт-Акбалыке

27 октября силами педколлектива Юрт-Акбалыкской основной общеобразовательной школы Кольванского района НСО был организован и проведен Круглый стол с участием делегатов РТ, представителей Управления образования и молодежной политики Кольванского района НСО и членов Совета ОО «РТНКАНО».

Советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями Юрт-Акбалыкской школы Альмира Абзалимова рассказала о деятельности школы, а ученики сыграли на татарском спектакль «Шүрәле», что стало наилучшим доказательством знания ими родного языка.

Юрт-Акбалык известен пассионарностью в вопросах сохранения татарского языка, культуры, традиций и ремесел, поэтому Круглый стол прошел продуктивно и эмоционально, послужил рождению интересных идей и укреплению связей. Так, Кадрия Фаткуллова обещала прислать ссылки на электронные учебники татарского языка, соответствующие новым Федеральным государственным образовательным стандартам. Гулия Мусина рассказала, как учителям родного татарского языка и литературы дистанционно пройти курсы переподготовки, вручила педколлективу Юрт-Акбалыкской школы благодарственные письма и подарки Минобрнауки Татарстана. Начальник Управления образования и молодежной политики Кольванского района НСО Анна Толстова предложила в школах, где дети изучают родной татарский язык, проводить Дни татарского языка и языковые телемосты с Республикой Татарстан.

Семинар-совещание в НОТКЦ

28 октября в Дом татарской культуры на Алейской, 16, съехались директора школ и учителя родного татарского языка из Новосибирска, Бердска, Кольванского, Кыштовского, Барабинского, Убинского и Чановского районов НСО. Программным документом семинара-совещания можно считать «Соглашение о сотрудничестве в сфере образования» между МБОУ «Та-

тарская гимназия № 11» г. Казани и МБОУ «Юрт-Акбалыкская основная общеобразовательная школа» Кольванского района НСО.

Участников семинара-совещания приветствовал советник губернатора НСО, президент Региональной Татарской Национально-Культурной Автономии НСО, Заслуженный работник культуры РТ Амир Гареев. С приветственным словом к делегации РТ и коллегам обратилась и министр образования НСО Мария Жафярова. Значимость события отметил начальник Департамента образования мэрии Новосибирска Рамиль Ахметгареев. Гости и хозяйка обменялись благодарственными письмами и почетными грамотами, полный список награжденных можно посмотреть на сайте.

Семинар-совещание прояснил общую ситуацию с изучением татарского языка в Новосибирске и школах области с нали-



Вильюр Мавлютов и Айгуль Гусманова

чием этнокультурного компонента. Она не вдохновила: во многих школах, где татарский язык преподавался раньше, уроки не ведутся. Кое-где они заменены более-менее регулярными кружковыми занятиями.

Первостепенных причин отказа от уроков родного татарского языка участники семинара-совещания выявили: отсутствие учителей или чрезмерно большая их занятость, отказ педагогов от дополнительных часов; нежелание родителей нагружать детей необязательными уроками из-за большого объема информации по основным предметам. Как следствие, школы пошли по пути наименьшего сопротивления и пожертвовали уроками родного татарского языка, отдав предпочтение подготовке к ЕГЭ и другим экзаменам.

Вернуть высокий статус учителям родного языка

Сегодня в Новосибирской области работают всего 6 школ с этнокультурным (татарским) компонентом содержания образования. При том что татары — по численности уверенно третьи в НСО после русских и немцев.

Вот образовательные организации НСО с татарским языком обучения и этнокультурным (татарским) компонентом содержания образования, которые не прогнулись под давлением обстоятельств и продолжают учить детей родному языку:

Барабинский р-н: Новокурупкаевская ООШ, 15 учащихся — директор Самат Ажбаков, учитель родного татарского языка Халык Гилязидинов;

Кольванский р-н: Юрт-Акбалыкская ООШ, 23 учащихся — директор Вильюр Мавлютов, учитель татарского языка Зайтуна Имангулова, руководитель кружка татарского языка Нурия Саздыкова, руководитель театрального кружка Зимфира Мухаметзянова;

Кыштовский р-н: 68 учащихся на 2 школы: Кыштовская СШ № 1 — директор Ольга Кузнецова, учитель курсов родного языка Модарис Абакиров; Усманская ООШ — директор Гульнур Аптулова, учитель та-

тарского языка Фархад Чапаров;

Новосибирск: 30 учащихся (дошкольники и младшие школьники), Детская студия татарского искусства при ГБУК НСО «НОТКЦ» — директор Равза Тихомирова, учителя татарского языка Рамзия Галиева, Тимур Гумиров; 18 учащихся (подростки и взрослые), курсы татарского языка при ГБУК НСО «НОТКЦ» — директор Равза Тихомирова, учитель татарского языка Язгуль Нугуманова;

Убинский р-н: 10 учащихся, кружок татарской культуры «Салават күпере» при районном ДК — директор Максим Иванов, руководитель кружка Гатия Ахмадеева;

Чановский р-н: Аулкошкульская ОШ, 30 учащихся — директор Динара Ибрагимова, учитель татарского языка Альфия Алеева.

С 2024-25 учебного года в ряды школ с преподаванием родного татарского языка планируют добавиться три школы



Гулия Мусина и Мария Жафярова

Чановского района: Аултебисская ОШ — и.о. директора и учитель татарского языка Рамиза Кадырова, Тармакульская СШ — директор Наталья Юнусова, учителем татарского языка будет Суфия Нургалиева, и Тебисская СШ им. 75-летия Новосибирской области — директор Евгений Давыдов, кандидатура учителя обсуждает-



Гулия Мусина и Мария Жафярова

ся. В Кыштовском районе подключится Аул-Бергульская СОШ — директор Лилия Мугатабарова, кандидатура учителя обсуждается.

Хотя сложившуюся ситуацию нельзя назвать даже удовлетворительной, она начала меняться в лучшую сторону уже к концу 2023 года. Этому поспособствовала поездка 17 человек из Новосибирской области на Форум учителей родного языка и литературы в Казань.

Именно там мы почувствовали всю значимость того, что делаем, осознали ценность каждого учителя, каждого ученика, вклад каждого района, каждой школы. Большинство вернулось домой с четким убеждением, что с нового учебного года в школах, где наш родной язык исчез, его необходимо возродить, пусть на первое время в форме кружка. Министр образования Новосибирской области Мария Жафярова подтвердила: это возможно, инициатива в руках директоров школ.

Поскольку Минобрнауки РТ дает учителям родного татарского языка возможность дистанционно и бесплатно пройти курсы переподготовки и повышения квалификации, заявки на обучение подали 6 педагогов из Новосибирска и области.

Развивать язык активно

В областном конкурсе выразительного чтения на татарском языке «ТАТАР СУЗЕ ЯҢҒЫРЫЙ», который в 2023-2024 учебном году организовала и провела наша Автономия, приняли участие дети, молодежь и взрослые из Куйбышевского, Чановского, Убинского, Доволенского, Кыштовского районов и Новосибирска. Победил Динур Аминов из с. Кыштовка, вдвоем с учителем Модарисом Абакировым они поехали на Межрегиональную олимпиаду по татарскому языку и литературе в Казань, где стали призерами.

В минувших декабре и январе мы объявляли Дни родного языка — в субботу дети и родители должны были говорить только на родном татарском языке. В помощь семьям мы раздали методичку со словами и фразами бытового разговорного языка. Интерес к проекту оказался очень большой! Я верю, что восстановление татарского языка в Новосибирской области началось. Пусть крошечными шажками, миллиметрами, но процесс запущен, он пошел.

Верю еще и потому, что вижу: нас услышали. О важности сохранения татарского языка говорят не только в сфере образования, но и культуры. 7 февраля на расширенном заседании коллегии Министерства культуры НСО ректор Новосибирского государственного театрального института Василий Кузин сказал, что «... Сегодня стоит проблема деградации языковой среды, а сохранение языка — это сохранение национальной идентичности. И мы должны приложить максимальные усилия, чтобы создать среду для звучания эталонного родного языка».

Татарские организации нашей области создают необходимую среду и условия для того, чтобы семьям было комфортно изучать татарский язык вместе с детьми. В Доме татарской культуры организованы курсы татарского языка для детей и взрослых с разным уровнем владения языком, проводятся конкурсы на знание родного языка, работают вокальные кружки, Детская студия татарского искусства.

Как мама троих детей и педагог со стажем свыше 25 лет, я определила путь сохранения своего языка. Он прост и доступен: понимать важность и актуальность изучения татарского языка, дома говорить с детьми и читать с ними сказки на родном языке, учить песни, поддерживать желание детей участвовать в конкурсах и концертах.

Необходимо дальше создавать в нашем регионе условия для того, чтобы дети в школах действительно могли выбирать родной язык для изучения. Важно улучшать работу языковых интернет-сервисов, где можно изучать родной язык и совершенствоваться в нем.

Мы сможем спасти родной татарский язык и передать его следующим поколениям только в том случае, если сами будем знать и любить его. Тогда его узнают и полюбят наши дети.

Альсина ШАЙМАРДАНОВА,
художественный руководитель и руководитель
Детской студии татарского искусства
ГБУК НСО «Новосибирский областной
татарский культурный центр»,
фото Виктор КИЩОВОЙ

ГОДУ СЕМЬИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

25 февраля в Доме татарской культуры с блеском — надо было видеть, чувствовать, пробовать! — не прошел, а буквально прогремел на всю округу IV Областной праздник-конкурс татарской кулинарии «Тук тамак», посвященный выдающемуся кулинару Юнусу Ахметзянову и объявленному президентом РФ Году семьи.

семейственность традиций татар — наглядно, убедительно, весело и очень-очень вкусно!

Можно сказать, состязались не только повара-



Стол ДСТИ

Татарские и интернациональные семьи, дети, родители, бабушки, дедушки стали главными участниками, гостями праздника и увлеченными дегустаторами. От изобилия продуктов и фантазии кулинаров захватывало дух! Столы в прямом смысле ломались от яств, были накрыты с выдумкой и изяществом, присущим многовековой татарской культуре. Удивляли не только вкус и соблюдение рецептурных канонов, но и красота, грамотная подача блюд, о каждом из которых можно было бы написать отдельную статью.

И если в прошлые годы наши праздники-конкурсы татарской еды проходили дружно, весело, вкусно и интересно, то в этом году наиболее подходящим определением события можно назвать одно слово: шикарно!

50 конкурсных блюд, 26 конкурсантов разного возраста, более 120 гостей, из которых треть — дети дошкольного и младшего школьного возраста. «Тук тамак» в Новосибирске — это про крепкую пре-



Дух традиций

кулинары-хозяйки, но команды! Именные столы накрыли татарский фольклорный ансамбль «Сандугач» (т.ф.а. «Сандугач»),

Убинское приехали родные сестры, Гайше Абдрахманова и Васимья Якупова.

Жюри праздника-конкурса в составе пяти человек: председатель Равза Тихомирова, директор ГБУК НСО «НОТКЦ»; Насима Бабкина, руководитель филиала общественной организации татарских женщин «Ак калфак» д.

Юрт-Ора Кольванского р-на НСО; Эльза Кочетова, член Совета ОО «РТНКАНО»; Гуляра Пикур и Фарид Мавлютов, победители конкурса «Тук тамак» 2023



Какое изобилие!



Валерий и «Дуслар»

которую провела ведущая праздника-конкурса, худрук НОТКЦ и руководитель ДСТИ Альсина Шаймарданова. Причем, что радует, большинство собравшихся выбрали верные ответы на заковыристые вопросы.

Завершился праздник-конкурс общим чаепитием. Все все попробовали. Чай пили литрами. Сытые и довольные, беседовали и долго не расходились, как обычно!

Наиболее точное определение размаху и смыслу большого ежегодного события по имени «Тук тамак» дала руководитель Центра татарской национальной культуры МБУК КДЦ Куйбышевского района Марси-

Итоги IV праздника-конкурса «Тук тамак»:

I места:

кыстыбый, Альфия Тимеркаева, д. Юрт-Ора Кольванского р-на; парэмэч, Алиса Тимеркаева, д. Юрт-Ора Кольванского р-на; крымское курабье, Ясмينا Абдрахманова, ДСТИ, Новосибирск; конина, Муршида Ахмедзянова, Бердск; бавырсак большой, мелкий, София Мингулова, т.ф.а. «Сандугач», Новосибирск; сметанник, Роза Валуйская, Бердск; урама с начинкой из конопли, Васимья Якупова, с. Убинское Убинского р-на; бишбармак, Миннегуль Абдрашитова, д. Аул-Омь Куйбышевского р-на; чэк-чэк, өчпочмак, Венера Хайрутдинова, п. Малый Тебисс Чановского р-на; тутурма, Сульфья Галеева, д. Белехта Чановского р-на.

Детская студия татарского искусства при НОТКЦ (ДСТИ), культурно-досуговые центры, РДК и клубы районных участников.

Да, очень важно: на призыв Новосибирского областного

культурного центра активно откликнулись районы области. Спасибо вам, Бердск, Кольванский, Куйбышевский, Убинский, Чановский — много часов участницам IV «Тук тамак» пришлось затратить не только на готовку, но и неблизкую дорогу в Новосибирск. Тем ценнее проявленное единение, подчеркнутая семейственность — например, в числе участниц райцентра

II места:

торт «Түбәтэй», Гулия Ибрагимова, ДСТИ, Новосибирск; бәлеш, вәкбәлеш/өчпочмак, кыстыбый, чэк-чэк, кош теле, Муршида Ахмедзянова, Бердск; өчпочмак «Приди, весна!», Милана Шатина, ДСТИ, Новосибирск; өчпочмак, София Мингулова, т.ф.а. «Сандугач», Новосибирск; бөккән, Роза Валуйская, Бердск; сметанник, Маржан Темертекова, ДСТИ, Новосибирск; өчпочмак, Ксения Морозова, ДСТИ, Новосибирск.

года, работало 3 (три!) часа без перерыва. Пробовали, оценивали детально, пристально всматривались в декор, обсуждали совместимость продуктов, учитывали исторический контекст, решали сообща. Жарко спорили, отстаивая свою точку зрения, поскольку подошли к распределению призовых мест с максимальной честностью.

Пока жюри распределяло места, готовило дипломы, полезные призы и нужные в хозяйстве подарки (их получили абсолютно все участники, некоторые — по несколько сразу), зрители с удовольствием смотрели большой концерт. Выступили новосибирские коллективы и гости из области. Наш большой друг, танцор из Кемерово Валерий Гарифулин, снова зажег зал — аплодисменты не смолкали, он дважды вышел на бис. Вызвала интерес интерактивная мини-викторина, посвященная жизни и творчеству Юнуса Ахметзянова,

III места:

элбә, Земфира Титова, ДСТИ, Новосибирск; кияу пильмәне, Алия Хамидулина, ДСТИ, Новосибирск; талкыш кәләвә, Давлет Абдрахманов, ДСТИ, Новосибирск; бавырсак, Роза Валуйская, Бердск; кош теле, Ирина Махамбетова, ДСТИ, Новосибирск; кыстыбый, Гайше Абдрахманова, с. Убинское Убинского р-на; бавырсак, Васимья Якупова, с. Убинское Убинского р-на; бавырсак, чэкчәгәй, Миннегуль Абдрашитова, д. Аул-Омь Куйбышевского р-на; өчпочмак, Зухра Абдрахманова, Куйбышев; парэмэч, Рахия Ермоленко, Куйбышев; чэк-чэк, Альфия Аверцева, т.ф.а. «Сандугач», Новосибирск.

ана Арзыкулова. Она сказала: «Я так люблю приезжать в наш центр! Здесь уютно. Мероприятия проходят без суеты, без нервозности, все на своих местах, всем радостно от общения, добрых слов, внимания. Чувствуется поддержка, забота друг о друге, желание быть вместе!»

Потому что только вместе мы можем идти вперед и добиваться всего, чего захотим.

Виктория КУПЦОВА,
фото Алии АБДРАХМАНОВОЙ,
Ирины МАХАМБЕТОВОЙ



Сытые и довольные

ТУРНИР ПО МИНИ-ФУТБОЛУ

10 февраля в ДК им. Чакова на площадке Городской лиги мини-футбола прошел I турнир памяти Руслана Аймолетдинова. Встречались команды «Рубин», «Звезда», «Молодость» и «Физкульт».

Руслан Аймолетдинов в возрасте 38 лет, в конце октября 2023 года, скончался от перитонита. Он играл в татарской сборной Новосибирска по мини-футболу в 2013-2018 годах. Один из лучших игроков команды, забил более 150 голов, жил спортом.

Татарский мини-футбол в Новосибирске развивается с 2010 года, когда у нас стали проводить межнациональный Кубок Содружества. В 2010-2013 годах коман-

дой руководил Дамир Зарипов, с мая 2013 года, когда мы стали называться «Рубин», руководство



Руслан Аймолетдинов

доверено мне.

«Рубин» — неоднократный победитель и призер городских соревнований по мини-футболу. Мы — многонациональная команда. В составе играют татары, русские, казахи. Ведущие игроки: Ильмир Яншин, Александр Халитов, Илья Хасанов и вратарь Дмитрий Батасов. В тренировках нам помогает Марат Бабаев. Двери команды открыты для новых игроков любой национальности, телефон для связи: 8 923 730 44 90.

Добавлю, что команду ветеранов «Звезда» собрал отец Руслана Мурат Аймолетдинов. В составе «Молодости» и «Физкульт» вошли друзья Руслана. Турнир



Родители Руслана с Жанной Влас

прошел в атмосфере единения, на играх присутствовали родители Руслана Аймолетдинова и организатор турнира Жанна Влас.

Победу одержал «Рубин». Но главным итогом турнира по мини-футболу стала возможность отдать дань памяти сибиряку, спортсмену, энтузиасту. Мы, товарищи Руслана по команде, надеемся, что турнир его памяти станет ежегодным.

Собранные средства переданы родителям Руслана на установку памятника сыну.

Руслан МУХОМЕДЗЯНОВ,
игрок и менеджер команды «Рубин»,
фото участников турнира

ПОВАР, ПЕС И ТВОРОЖНЫЙ КОРЖИК

Во всякой сказке повествование начинается со слов «Жили-были» или «Когда дед моего деда еще не родился на свет...» Но наша сказка началась одним обычным утром. Наш герой — повар, а если точнее, повар мясного цеха. Самый обыкновенный человек; настолько непримечательный, что даже его имени никто не знал...

Он проснулся утром, включил настольную лампу, и, не выходя из дома, определял погоду, выглянув в окно. Зимой морщился от вида мокрых хлопьев снега за окном. Шел на кухню. К чаю наш повар предпочитал сливочное печенье, обсыпанное сахаром. После этого довольно унылого однообразного завтрака он шел на работу.

В каждый свой день мясник обычно по секундам знал, что будет делать. Но только не сегодня! В это утро жизнь повара изменилась.

Будильник громко оповестил спящего о наступлении шести часов утра. Он открыл глаза и увидел яркий солнечный луч, каким-то чудом так рано пробившийся сквозь плотные занавески его спальни. Свет, оживляющий комнату, был таким теплым и сочным, что повар, увидев его, улыбнулся и замер, изучая новое явление. Он встал с кровати, подошел к окну и распахнул пыльные шторы — в воздух поднялись мириады белесых точек. Повар машинально открыл форточку и набрал полную грудь морозной свежести. Ему стало так холодно, что зуб на зуб не попадал, но это было так непривычно и приятно, что повар не мог оторваться от вкуса морозного утра.

Он закрыл окно, пошел на кухню и сделал то, чего раньше никогда не делал — включил радио. Диктор радостно вещал: «И сегодня вы с нами вместе радуетесь новому дню! К столетию

творчества Сергея Есенина ученики старших классов школ города подготовили выступления...» Повар вслушивался в голос ведущего, улавливал каждую интонацию и словно наполнялся его энергией. Но это был не последний сюрприз удивительного утра и грядущего дня. Наш герой надел свою самую теплую кофту, намотал шарф поверх объемного пуховика и пошел навстречу своему приключению...

Он вышел на улицу и стал слушать жизнь. Под ногами он чувствовал хрустящий снег, видел свет еще горевших фонарей. Всем существом он чувствовал ритм города. Что-то в нем самом изменилось. Мясник оглянулся на дом, в котором жил уже двадцать лет, и удивился: «Неужели все эти годы я не видел, что он голубой?» Он повернулся, взгляд упал на маленький сквер, в самом центре которого росла ель. Она была невысокой, но неожиданно пушистой. Нашему герою даже показалось, что до того он никогда не видел таких живых и здоровых елей. Полубоившись и пройдя сквер, повар-путешественник пошел вдоль дороги по тротуару.

Когда он дошел до углового здания блекло-бирюзового цвета, то увидел маленький плакат с ярко-красными буквами: «Жизнь — это история! Только тебе решать, когда сделать из нее кино». Повар подошел поближе, разглядывая плакат. Снизу была маленькая приписка с названием и адресом пекарни. Наш герой никогда и не думал, что в доме неподалеку есть пекарня! Как много он пропустил! В конце здания повар мясного цеха уви-

дел дверь. Вошел. Его окутал чарующий запах теплого топленого масла, корицы и свежего хлеба. Милая девушка за прилавком улыбнулась и порекомендовала

стать. Жуя коржик, герой нашей сказки направился к нему и, подойдя, увидел, что на скамейке сидит пес. Пушистый золотистый ретривер смотрел на человека нежными, словно лепестки сирени, глазами. Их цвет завораживал. Пес был подобен живому слитку золота. Повар не мог объяснить, почему, но рядом с ним он вдруг почувствовал себя на своем месте.

— Я присяду? Не возражаете?

Пес посмотрел на него, потом на скамейку, взглядом приглашая сесть.

— Странное сегодня утро, вы не находите?

Пес промолчал, но чувствовалось: он полностью согласен.

— Знаете, я никогда не понимал, как нужно порой с кем-то поговорить. Вам наверняка есть с кем? Цените это!

Пес посмотрел на повара и вдруг доверчиво опустил голову к нему на колени. Работник общепита нежно погладил собаку по голове и продолжил:

— Вы о чем-нибудь мечтаете? Я мечтаю...

Мечтаю искоренить культ страдания в своей жизни... Ведь я же сам выбираю быть несчастливим.

Ретривер буркнул что-то невнятное. Тогда повар отломил кусочек творожного лакомства и протянул собаке. Пес с удовольствием съел и продолжил слушать. А повар не мог сдержать рвущихся наружу эмоций:

— Мы все гонимся за деньгами. Прибыль! Прибыль! Слышим это из каждого утюга! Но ведь жизнь всего одна, у меня никогда больше не будет шанса ей насладиться. Чтобы тратить отведенные богом годы на что-то,

что делает меня радостным, мне просто не хватает чего-то. Как думаете, чего?

Пес внимательно посмотрел на повара и лизнул его руку. Мясник отломил еще кусочек коржика, протянул собаке, затем отломил другой, но уже для себя.

— Действительно вкусно! Я думаю, вы правы. Мне не хватает смелости. Но где же ее найти? После школы жизнь понеслась настолько быстро! Я даже не заметил, как остался один. Все мои друзья завели семьи, детей. А я?

Пес вновь взглянул на собеседника и, ни с того ни с сего, положил лапу на его предплечье.

— Да, дружище! Опять ваша правда — нужно быть позитивнее! Я, увы, не такой оптимист, как вы. Я всегда искал какой-то выгоды! Экономил, причем так сильно, что начал скучаться даже на чувства! Но сегодня утром я почувствовал что-то новое. Оно заставило меня порадоваться! И тогда я задумался: «А не мы ли сами выбираем, когда становиться счастливыми?»

Ретривер спрыгнул со скамейки и пошел вдоль аллеи. Потом обернулся и кивнул головой в сторону дороги. Повар, открывший смысл бытия, улыбнулся и пошел за своей собакой. Так жизни двух одиноких героев изменились зимним утром. Они обрели нечто очень важное.

Никто не знает, когда и что конкретно случается. Но только мы сами можем впустить в свою жизнь что-то новое и чудесное. Разве нет?

*Рузалия МУХАМЕТОВА,
заведующая клубом,
Зальфия ГУМИРОВА,
культурный организатор,
Усманский социально-культурный
центр, д. Усманка Кыштовского района
Новосибирской области,
сказка написана как задание
тренинга «Пишем художественный
текст»*



Иллюстрация Эвелины Третьяковой

ему непременно попробовать творческий коржик.

— Наши коржики — лично проверенные! Лучше них вы явно ничего не пробовали!

Ошарашенный изменениями в собственной жизни, повар вышел из пекарни с хрустящим пакетиком и пошел в ближайший парк. Хотя ему давно было пора идти на работу — мясной цех ждал своего верного слугу.

Прогуливаясь по аллее, мясник увидел вдали пятнышко желтого цвета. Казалось, заблудилось небольшое солнце: от него исходило какое-то тепло и спокой-

НЕСТИ РАДОСТЬ ЛЮДЯМ

Российский писатель, сценарист и драматург Александр Молчанов в книге «Пишется!» иронизирует: «Как только речь заходит о том, чтобы членам команды научить писателей, тут же набегают молниеносных читателей с криками: «Вы с ума сошли! Писателей нельзя ничему учить!»

А как насчет того, чтобы взяться учить писать не писателей? Людей совершенно других профессий, которые хотя и периодически вынуждены письменно рассказывать о том, чем они заняты, что думают?

Мой первый авторский тренинг состоялся 27 января 2023 года и назывался «Пишем в инфостиле». Второй, «Пишем художественный текст», прошел ровно через год, 27 января 2024. Судя по тому, как мы всей группой чудесно отработали три часа (планировали уложиться в два), мероприятие: а) востребовано, б) актуально,



Команда мечты

в) полезно, г) уместно, д) заряжает позитивом. Новосибирцы пришли лично, сельчане подключились к онлайн-конференции, за организацию и поддержку которой хочу искренне поблагодарить мою коллегу по НОТКЦ Альсину Шаймарданову.

«Очень рада, что побывала на тренинге! Мои впечатления: интересно, познавательно, весело! Задания, которые мы выполняли в группе, были оригинальные и требовали творческого подхода. Думаю, мы справились. Бонусом тренинга для меня стало еще то, что я познакомилась с интересными людьми, встретила друзей моему сердцу людей. Благодарю от всей души организаторов, ведущую тренинга Викторю за увлекательное информативное мероприятие!»

*Дамира БАКЕЕВА,
швея, швейная фабрика «Приз»,
Новосибирск*

«Благодарю Викторю Купцову и Новосибирский областной татарский культурный центр за тренинг, проведенный 27.01.2024 по технологии написания различных вариантов текстов. В ходе тренинга информация была доведена с объяснением всех моментов. Мы познакомились с разными примерами текстов. Оказалась полезной практическая часть, где нам было предложено сочинить сказку, применив заданный набор слов, и написать текст-объяснение на основании одной из песен кинофильма «Ирония судьбы, или С легким паром!» По результатам своих сочинений мы получили обратную связь от ведущей и своих соратников по перу. Викторя дала конкретные советы каждой группе по всем произведениям творениям коллективного разума. Я рада, что оказалась в числе участников, тренинг получился настолько интересным, что мы даже не уложились в отведенное время.»

*Батима МУХАМЕТЖАНОВА,
пенсионерка, автор текстов,
Новосибирск*

«Тренинг очень понравился. Большое спасибо Виктории Эдуардовне и организаторам. Второй раз посещаю тренинг по текстам в НОТКЦ и снова покидаю его с новыми впечатлениями и знаниями. В привычных мне текстах, написанных в научном стиле, акцентируется внимание на факты, анализ и т.п. В художественных текстах представляется воображаемая картина, передается атмосфера события, переживания и чувства персонажей. Художественный стиль очень интересный, с захватывающим сюжетом! На тренинге мы познакомились с особенностями художественного стиля на примерах произведений русских и зарубежных писателей. Мне очень понравились задания. В итоге, у всех групп получились истории и сказки на новый лад. Фрагмент популярного новогоднего фильма заинтриговал: «Интересно, а какое будет задание?» Благодаря слаженной командной работе за 20 минут на чистом листе бумаги родился новый интересный рассказ. Буду осваивать богатый литературный стиль, больше читать, применять на практике полученные навыки и знания. Спасибо за тренинг, сертификат и приятные подарки.»

*Арсланбек БАЙШУАКОВ,
агрохимик I категории Центра агрохимической службы
«Новосибирский», инженер кафедры фотограмметрии и
дистанционного зондирования Сибирского государственного
университета геосистем и технологий,
Новосибирск*

«Большое спасибо Виктории и нашему татарскому центру за замечательный тренинг! Под огромным впечатлением, отличная атмосфера на занятии! Индивидуальный подход и внимание каждому участнику, масса интересной и полезной информации. Четко, точно, доступным языком. Спасибо за профессиональную организацию тренинга!»

*Насима БАБКИНА,
руководитель общественной женской организации «АК калфак»
д. Юрт-Ора Кольванского района Новосибирской области*

Ясное дело, третий тренинг будет в январе 2025 года. Уже обдумываю тему, схему и задания.

*Викторя КУПЦОВА,
главный редактор газеты «Новосибирск татарлары»,
фото Рамиля ШАЙМАРДАНОВА*

Газета выходит при поддержке ОО «РТНКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ», г. Новосибирск. Наш сайт: www.tatar.nso.ru, ВКонтакте: «Новосибирские татары». Главный редактор: Викторя КУПЦОВА, +7 953 795 10 08, e-mail: vikki7019@yandex.ru. Выпускающий редактор: Ралия ГАЛЕЕВА. Корректор: Язгуль Нугуманова. Редакционная коллегия: Амир ГАРЕЕВ, Равза ТИХОМИРОВА. Компьютерный дизайн и верстка: Ралия ГАЛЕЕВА. Адрес редакции: 630015, г. Новосибирск, ул. Алейская, 16, тел. 209-10-47. Газета отпечатана в типографии «Печатный дом-НСК», г. Новосибирск, ул. Лазарева, 33/1. Подписано в печать 29.02.2024 г. Тираж: 999 экз.